

# 新中国圆我工农兵梦

■苏志能

今年是新中国成立70周年。作为一名退休老同志回顾自己与新中国一路走来经历,心潮澎湃,感慨万千。感谢党的正确领导,感谢祖国对我教育培养,是新中国圆了我“工农兵”梦。

我出生于1952年,生长在上海郊区农村,从小沐浴着党的阳光雨露。从我懂事的那时候起,想当个农民,也想当个工人,还想争取当一名解放军,这是我的人生梦想。我经历了人民公社、大跃进、三年自然灾害,吃过野草,受过饥饿。在农村摸爬滚打,艰苦朴素,热爱劳动。学习用功,小学六年,每年当少先队长。1966年文革开始,初中上了一年多即停课,我就当起了农民。春种秋收,夏种冬收,从翻地到播种,从施肥到灭虫,从培耕到收割,农活样样学,农事件件做。家乡围海造田,我参加挑泥筑岸,起早摸黑,还在畜牧场做过豆腐,养过猪。哦,对了,我还当过一阵子的业余邮递员。16岁拿全劳力工分,17岁加入共青团,当了生产队政治队长(当时设政治队长)。我和生产队长一起带领大家抓革命促生产,做事认认真真,工作踏踏实实,吃苦在前,享受在后,受到社员们的一致好评。广阔的农村生活磨炼了我的意志,培育了艰苦奋斗的精神,同时感到农业重要,农村艰苦,农民不易。

1970年,我响应祖国号召应征入伍,在海军东海舰队当了一名无线电报务兵。当时,按照上级指示,海防部队必须从实战出发,做到严阵以待。我在舰艇部队以海道测量为主线,夜



以继日进行实战大练兵。由于我训练刻苦,技术过硬,连续三年被评为部队军事训练标兵。1974年我光荣地加入了中国共产党,同年进入海军通信学校学习。是军队院校培养了我,让我学到了施展才华的本领,更加增强了爱国强军责任。从军23年,我从一名农村青年成长为海军团职中校,先后参加了台湾海峡测量、东海大陆架测量、黄海训练区测量、杭州湾海区测量等,参与多次大规模的海军联合军演。我们面对战情,临危不惧,沉着冷静,处置有力。无论在浩瀚的东海大陆架,还是在波涛汹涌的台湾海峡,我们战狂风,斗巨浪,摸礁礁,探险情,勇敢顽强,克服艰难险阻,一次次完成测量任务和军事训练。因我观察通讯工作组织指挥有方,军事训练卓有成效,先后荣立三等功两次,嘉奖五次,多次被评为优秀共产党员和军事训练优秀组织者,两项创新成果荣获部队通信技术专利,所在部队年年被

上级评为通信装备管理先进单位。1993年我转业了。当时上海电讯局、上海电力公司、宝钢等单位都需要我,最终我选择了宝钢。宝钢是改革开放的产物,是新中国现代化的企业,如何去体验现代化的钢铁工人,为实现钢铁强国梦而努力拼搏呢?我用三个月时间走遍宝钢13.7平方公里厂址,走访了六厂六部,从工艺流程到物流衔接,从现代化管理到用户满意服务。走近高炉出铁口,登上炼钢平台,爬上焦炉炉顶,近看热轧、冷轧、钢管流水线,实地了解工人是怎样工作的,钢铁是怎样炼成的。同时阅读了整套《宝钢管理丛书》,在实践中不断消化。无论在担任宝钢电视台新闻部主任期间,还是在担任生产厂书记的时候,我始终按照党组织要求和宝钢管理理念,凭着部队工作的管理经验和业务技术优势,以宣传好党的路线、方针、政策为己任,以管理好一方平安为己任,全身心地投入到工作中去。在电视台,我积

极组织和带领记者、编辑做好全方位的新闻报道,发挥电视新闻“短”、“快”、“新”、“实”优势,为宝钢生产经营、工程建设、科技创新、精神文明建设,以及宝钢对外形象宣传起到了积极作用。在宝钢建设20周年、宝钢与上钢联合等重大新闻、重大事件报道中,我深入现场,亲自采访、撰稿、拍摄,掌握第一手资料,确保新闻准确及时,报道可靠有力。新闻贴近现场,贴近员工,在中央电视台、上海电视台的新闻栏目里常有宝钢新闻播出。我在宝钢这片热土上历练,收获满满:主创的两部电视专题片分别荣获中国广播电视学会、中国企业电视协会、中国冶金音像出版中心一等奖、二等奖,采编的电视新闻荣获上海广播电视台、上海有线电视台、上海电视台、东方电视台一等奖、二等奖、三等奖等奖项。在生产厂,我紧紧围绕生产建设,充分发挥党组织的政治优势和思想政治工作优势,深入基层一线,引导广大员工立足岗位,奋发有为,勇创佳绩,我也荣获宝钢“双学”先进个人,多次被评为优秀党务工作者、优秀共产党员……

时光飞逝,往事如歌。我从农村到军营,从军营到工厂,从工厂到退休,始终与新中国风雨兼程,奋勇前进。犹如江河里一滴水融入了波澜壮阔的历史大潮。是党教育培养了我茁壮成长,是中国建设发展给了我机遇,是改革开放春风带给了我机会,实现了我的人生转折,圆了我的“工农兵”梦,在我心里奏响了农业要发展、工业要领先、国防要强大的时代强音。

## 往事钩沉

# 忆童年过夏

■朱永其

我童年过夏天十分辛劳,却又十分开心的,现在回忆起来是那种让我永远思念的美妙岁月。

盛夏里每天清晨,爸妈一起床就要拿起锄头铁搭到田里去干活。家里烧早饭,烧茶,扫地,吊井水等一套生活。全落在我的身上。炎夏里我最怕的就是坐在灶灶前烧火,那灶灶里翻滚的火舌窜出来,一瞬间就把你烤得汗如雨淋,衣衫湿透,面孔和胸脯热辣辣的发痛。因此,我总是预先把柴打成一个个柴团,整齐地叠好在灶灶前头,备好一根一公尺长的撒火棒来代替太短的火钳,烧火时把柴团往灶灶里一塞,再用撒火棒一撒,就赶快跑出灶灶,到外面去避火纳凉。等把粥和茶烧好凉着后,接下来就把屋里的地上扫干净,把缸里的水吊满……爸妈回来吃着我已凉好的粥和茶,看到地上扫得精光,缸里水吊得溢满,就夸我是个懂事的乖小囡。我听了十分的开心,干活也会更起劲了。

下午的“重头戏”有三件:一是为爸妈做好凉爽的夜饭;二是造好一块干净凉爽的晚上吃饭乘凉的地方;三是用河水烧好一锅子揩浴水。下午不等三点钟我就忙开了。首先烧好一锅绿豆粥,凉好在灶灶里。昔日的农家,家家屋外都有自家的一块场地,乐无穷尽,成天蹦蹦跳跳,开心得忘了时间。尤其在傍晚沐浴落日余晖,坐享晚风凉爽之用,场地被烈日烤晒到下午三点时,地面往往烫得脚都踩不上,所以得用井水来浇地降温。一瓢井水泼下去,地面吱吱直响,升起一股热气,一眨眼就被吸干了,浇湿的地面立马又泛白了。吊来一桶井

水只浇屁股大一引,虽只有四、五个平方的一块凉凉吃饭的地方,要浇上几十桶井水才显得湿润有凉爽之感,真把我累得手酸脚软、腰酸背痛。浇好了地,就把吃夜饭的桌凳从家中搬出来,放置在场地上,把饭菜放在桌子上,用台罩罩好,只待爸妈回来就一起吃夜饭乘凉。

用河水烧一锅揩浴水亦是桩吃力生活。从家中到后面的河浜要穿过一条100多米长的狭小弄堂,手里拎了两桶河水,走起路来左一扭右一扭的十分吃力。于是我机灵一动,何不用井水来代替河水。不想当妈一措好浴,就被妈骂破了。原来井水是咸性的,措好浴身上不但清爽,还总是粘乎乎,等把粥和茶烧好凉着后,接下来就把屋里的地上扫干净,把缸里的水吊满……爸妈回来吃着我已凉好的粥和茶,看到地上扫得精光,缸里水吊得溢满,就夸我是个懂事的乖小囡。我听了十分的开心,干活也会更起劲了。

过夏虽很辛苦,但也有开心得让人眼红的事。我每天做完家务后,就可以自由自在地去捉蝉,掏鸟窝,放麦柴猪,寻邻家鸡鸭生在野外的无主蛋,和小伙伴们一起跳绳、造房子、捉迷藏、打弹子、吃菱角、踢毽子……想吃瓜果,到自家种的田里去随意采摘;想吃芦荟,任意拔……真是玩无止境,乐无穷尽,成天蹦蹦跳跳,开心得忘了时间。尤其在傍晚沐浴落日余晖,坐享晚风凉爽之用,场地被烈日烤晒到下午三点时,地面往往烫得脚都踩不上,所以得用井水来浇地降温。一瓢井水泼下去,地面吱吱直响,升起一股热气,一眨眼就被吸干了,浇湿的地面立马又泛白了。吊来一桶井

水只浇屁股大一引,虽只有四、五个平方的一块凉凉吃饭的地方,要浇上几十桶井水才显得湿润有凉爽之感,真把我累得手酸脚软、腰酸背痛。浇好了地,就把吃夜饭的桌凳从家中搬出来,放置在场地上,把饭菜放在桌子上,用台罩罩好,只待爸妈回来就一起吃夜饭乘凉。

## 灯下漫笔

# 世界著名“辍学者”的启示

■黄发明

随着高考成绩公布,几家欢喜几家愁。高考固然对选拔人才至关重要,但毕竟不是一座“独木桥”,条条道路通罗马。笔者想起了一些世界著名的“辍学者”,他们的成功人生给了我们许多启示。

比尔·盖茨,微软创始人,辍学于哈佛,选择创业,成为世界最有影响力的杰出人士;史蒂夫·乔布斯,苹果公司首席执行官,读了半年大学就辍学,最后成了开创移动通讯首屈一指的人物;弗兰克·赖特,美国最伟大的建筑师之一,大学中途辍学,悉心研究建筑,他的成就影响了整个美国建筑的历史;巴吉明斯特·富勒,哲学家、建筑家、艺术家,他两次从哈佛辍学,不断创新和奋斗成就了他,詹姆斯·卡梅隆,奥斯卡最佳导演,从加州大学辍学,悉心研究电影,执导过《泰坦尼克号》、《阿凡达》等具有世界影响力的电影;汤姆·汉

克斯,从加州大学辍学,悉心投入电影事业,连续两届获得奥斯卡影帝;老虎伍兹,从斯坦福大学辍学,成为世界高尔夫球史上上最成功选手……

从这几个世界上最杰出的“辍学者”,他们从事职业不一,成功道路不一,但是,他们的共同点——都不认为大学是他们通往成功的唯一道路。他们通过自己钻研、奋斗和创新,最终成为没有大学文凭的世界最成功的杰出人士。

他们的成功,让我们知道:高考是重要的一步,并不是唯一的一步,高考只是成功的阶梯,并不是人生的全部;成绩和成才之间没有必然的联系,不因高考成绩而沾沾自喜,也不因高考失利而灰心丧气;成功,那是人生道路另一片风景的起点,而失利,也是人生另一航程的开始,一路上也有更加绚丽的风景!

## 养生园地

# 与痔共存六十年

■金国范

老朽属猪,今年又逢本命年,已入耄耋。患痔疮今甲子有余,故称老病号,东北人戏称老猪(痔)头,因为从未敷药或开刀,采取自创的物理疗法免开刀,与其和痔疮共处至今乃至终老。一下介绍发病过程和如何应对,与同病相怜及打算预防者分享。

俗话说“十男九痔”,说明痔为常见病。其主因系久坐不动形成肛垫(静脉曲张),排便时与干燥的粪便摩擦,致使血管破裂引起出血而感染所致。记不清何时得了此病,估计识字读小学已埋下祸根,原因是看书,尤其连环画和各种闲书,什么《三国演义》、《彭公和包公案》等,至五六年级常常废寝忘食将四大名著囫圇吞枣地读了一遍,加上,寄住外公家,长辈边出恭边阅读的示范,亦效法成恶习。整个发病过程由内痔成环痔,继而外痔、混合痔,直至脱肛,开始大便后还能自动复位,最终必须用手托,将肛门塞入腹腔。常常因瘙痒、疼痛导致每次大便血迹斑斑,引起便秘、发炎等并发症,真有些痛苦不堪。因离市区劳保医院甚远,此乃小恙,除去保健站做些一般治疗,如便秘用开塞露等,对其不甚重视。某日去当医生的表哥家,不经意提起该事,他认为应予以注意,建议改变生活习惯:一、定时大便,最佳为起床即便,这时粪便较软;二、日间多补水;三、想到就做些提肛活动,毋久坐不动;四、辅以适当运动,非但有益体魄,且促进消化系统功能改善。他态度诚恳,娓娓道来深入吾心。因上述几点,不需

看病服药,关键是考验自身的态度和韧性。果然,坚持数月,便秘基本消除,带血次数和量逐渐减少,脱肛亦有所缓解。

两个意想不到的外因,彻底打击了我的顽疴气焰:一是在食品匮乏的年代,订到了仅供老幼的补品牛奶,不幸的是饭后产生了消化不良引起腹痛,一日N次,一般的止泻药根本无效。直至就医后方了解到系肠道菌群失调引起,但也带来了意外好处,因此时解便无需用力。幸亏服了双歧杆菌三联活菌胶囊,并停饮鲜奶,后改吃酸奶,一劳永逸。二是文革中技术人员下放劳动,我曾在冶炼车间当了三年班的炉前工和成品破碎工达三年多,日夜颠倒的繁重体力活,加上知识越多越反动,使我无精力无兴趣看书读报,没了常坐不动的习惯,非但制止了痔疮的发展,反而逐渐使其退化。

退休后有机会会出国门,在巴黎上厕所,发现一个金属软管水龙头,不知啥用途,问导游方知系冲洗屁股用。再游东京,进厕所发现了智能马桶盖,便后一按,喷头伸出一股温水,舒服得很。在较穷的印度也亲身体会过:他们自幼就左右手分明,不用筷子抓饭菜往嘴里送;无论到穷乡僻野的无自来水处,厕所内必有一水缸,其上漂一瓢,供便后用左手冲洗肛门,故印度罕见痔疮。

如今我通常起床后、早餐后、午休后,每日三便。游泳后或洗浴时按摩肛门,持之以恒,与痔相安无事,期待直至谢世。

# 爱不释“手”

■张文波 摄



## 诗词咏怀

# 八一军威扬

■远方

南昌起义枪声响,威武之师叹奇。钢铁长城何惧撼,战无不胜属八一。

## 荷品

污泥苦修佛善心,污世众生古到今。品高不弄凡俗事,功过是非不计评。

## 荷塘

无穷碧毯稀红,蜻蜓点荷染旧情。蛙爱暗处蝶明恋,嫦娥出宫倩影。

# 咏荷

■习文

## 荷叶

根深谦恭逐流萍,礼客舞动百褶裙。翻雨绿盘献珠玉,翠伞撑护自由情。

## 荷花

色淡姿雅溢温馨,不与红榴争宠幸。娇蕾袒露迎客笑,霏雨凋残仍风韵。

## 荷藕

泥里安身惠民眼,不惜玉身尽奉献。收后莫说销踪迹,默孕来年果丰倍。



剪纸 ■沈琴娣